每有引人关注的社会事件、法律问题发生,律师往往能在第一时间给出提示、提供服务。我们为读者采集律师对这些身边事的法 律解析,让您不用出家门就可享受"律师服务"

网红抽脂手术后感染去世

律师:医美维权取证难

据《工人日报》报道,最近, 网红小冉因抽脂手术导致全身感 染,造成多器官衰竭,经抢救无效 离世。一石激起千层浪,这次事故 将抽脂手术推上了风口浪尖。

抽脂手术是否存在风险? 市场 有哪些乱象?出现问题后,消费者 该如何维权?记者对此进行了调 查。

"以为只是小手术"

回想起3年前做的抽脂手术, 31 岁的窦雯 (化名) 十分后怕 2018年元旦,她从广州出发前往 重庆某私立美容诊所做抽脂手术 她做的项目有两个:大腿水动力环 吸和自体脂肪臀部。

"本以为抽脂只是一个小手 术,但其实很遭罪。"窦雯说,她 身高 1.6 米, 体重 105 斤, 为了追 求完美才选择抽脂。

术后第一晚, 窦雯被要求留院 观察,麻药劲一过,疼痛感便弥漫 全身。据窦雯描述,术后近1年时 间里,她的大腿都布满淤青,用力 按压也毫无知觉,如今3年过去才 勉强恢复原状。

同样做了抽脂手术的黄晓 (化 名)则吐槽说自己"毁容了"! 2019年,她选择去广州某公立医 院做大腿抽脂和面部填充手术、然 而术后第一周她就发现眉心处凹出 一个大坑,后续大腿也出现凹凸不 平、色素沉淀等症状。

黄晓透露,和她同批做坏的患 者就有十几位。其中,还有被医生 带到外院做手术的,理由是"这样 便宜点"。

不规范操作易引发风险

"抽脂是一项常规整形项目。" 中国医学科学院整形外科医院主治 医生尹宏宇说,目前国内应用最为 广泛的是负压抽脂术,即利用负压 作用,通过抽脂针在脂肪层内均匀 反复穿梭,将深层脂肪逐渐吸出。

"整形医生要入门,首先就要 学会抽脂,它有风险性,但没那么 夸张。"尹宏宇说,抽脂手术危险 指数随抽脂量正向递增, 单次抽脂 量若超过四五千毫升、易发生危

尹宏宇同时表示, 不规范的抽 脂手术操作易引发风险, 以网红小 冉为例,其术后感染大概率是由于



手术中无菌操作不当造成的。他解 释说,抽脂发生感染后情况凶险, 因为术区脂肪层内是互相贯通的, 一旦受到感染,就会呈现弥散状的 蜂窝织炎,进而发展为败血症,引 发器官衰竭。

《新氧 2019 医美行业白皮书》 显示, 国人审美偏好"纤细", 身 体手术项目中, 抽脂最受欢迎。然 而激增的市场需求背后, 合规开展 服务的机构和医生却占比很少。

据艾瑞咨询发布的《2020中 国医疗美容行业洞察白皮书》, 2019年中国县备医疗美容资质的 机构约 1.3 万家, 其中 15%存在超 范围违规经营的现象。

"正规整形医师培养年限是5 至8年,但现在人才缺口大,很多 没上过学的都敢做整形。" 医美资 深从业人员杨女士表示。

维权主要难在取证

"手术失败后,我想要维权, 但是因为没有达到伤残等级, 只能 放弃。"黄晓告诉记者。

对此, 北京众再成律师事务所 主任律师宋中清表示, 医美维权主 要难在取证和赔偿两个环节上。所谓 取证困难,是指由于很多人在做手术 时没有查看、保存医美服务合同、病 例等资料, 因此后续维权缺少证据支 持。而赔偿困难则是指,由于美是主 观感受, 因此手术是否成功很难有客 观标准,通常若没有鉴定为一定的伤 残等级则难以获赔。

记者在中国裁判文书网上查询发 现,以"抽脂"为关键词的文书共有 490篇,多人因做抽脂手术产生凹凸 不平、瘢痕等并发症,与做手术的医 院产生医疗服务合同纠纷。其中有多 人被驳回诉讼, 原因是无法提交医疗 机构及其医务人员有过错、诊疗行为 与损害之间具有因果关系的证据。

有鉴于此, 尹宏宇表示, 各位求 美者应重视术前的面诊沟通, 根据自 身情况谨慎选择医美项目。以抽脂为 例,就有以下几类不适宜人群:对术 后效果期望值过高, 年纪偏大或未成 年,正处于经期、孕期、哺乳期,身 体存在严重的基础性、器质性疾病。

据悉, 国家卫生健康委、中央网 信办等多部门已从2021年6月起, 在全国范围内开展为期半年的打击非 法医疗美容服务专项整治工作。

网络造谣的法律责任

据"红网"报道,造谣一张 嘴, 辟谣跑断腿。网络谣言的兴 起无疑会扰乱网络空间的秩序, 那么,网络造谣如何认定?造 谣者又该承担什么法律责任呢? 对此,上海市海华永泰(长沙) 律师事务所屈芳律师作出了解

网络造谣犯法吗

律师: 网络世界是虚拟世 界, 大部分网友都会按照规定上 网, 但是如果有人在网上微博、 论坛、微信群、微信朋友圈等网 络介质上造谣,刻意散播虚假信 息, 尤其疫情期间, 有很多扰乱 社会公共秩序的造谣行为, 这些 行为不仅违反互联网的相关规 定,严重的还构成违法犯罪。

网络造谣如何认定

律师: 1.带有诽谤、造谣的 信息, 对当事人造成不良社会影 且同一条信息实际被点 击、浏览次数过多数量达到 5000 次以上,或者被转发次数 达到 500 次以上的信息属于网络 造谣行为的范畴。

2.由于信息内容和传播途径 的广泛,造成了当事人或者亲属 精神失常、自残、自杀等严重后 果的,属于网络造谣行为认定的 范畴。

3.在两年内受到过诽谤罪行 政处罚的,接着又诽谤他人的行 为也被列为网络造谣行为认定的 范畴

4.除了以上标准,其他一些 严重的情节、情形也被定为诽谤 罪成立。

网络造谣的法律责任

律师: 任何在自由意志支配 下编造 传播网络谣言的人 都 应当为其行为承担相应的法律责 任。打击网络谣言, 对谣言制造 者追责主要分为三个层次。

-是行政责任。对网上造谣 攻击他人者,将由公安机关基于 警告,有非法所得的,没收非法 所得,对个人可以并处500元以 下的罚款:构成违反治安管理行 为的, 依照《治安管理条例》的 规定处罚。

二是民事责任。公民的名誉 权受法律保护, 网上公然骂人实 际上属于一般侵权行为, 只不过 侵权的方式和载体比较特殊而已 如果散布谣言侵犯了公民个人的名 誉权或者侵犯了法人的商誉, 依据 我国民法典的规定,要承担停止侵 害、恢复名誉、消除影响、赔礼道 歉及赔偿损失的责任。

三是刑事责任。根据最高人民 法院、最高人民检察院《关于办理 利用信息网络实施诽谤等刑事案件 适用法律若干问题的解释》, 网络 造谣根据具体情节有可能涉嫌诽谤 罪、寻衅滋事罪、敲诈勒索罪、非 法经营罪、损害商业信誉商品声誉 罪、煽动暴力抗拒法律实施罪、编 造、故意传播虚假恐怖信息罪等罪

被害人如何取证

律师: 1.申请公证。针对网络 诽谤的电子证据是介于物证与书证 之间的独立证据, 其书面化载体打 印件等能直接充分地证明其原件内 容, 因此当侵权言论等信息在网上 停留时间较长时, 受害人可以申请 公证机关对侵权时间、作者、具体 内容等进行公证固定和保存, 侵权 信息内容经过公证则会被法律赋予 较强证明力, 诉讼时可以作为法院 认定侵权事实依据。

2.向公安机关报案。根据我国 《治安管理处罚法》第四十二条的 规定,公然诽谤他人的,应当被拘 留或者罚款, 上文中也提到了刑法 中的诽谤罪, 鉴于网络信息隐蔽性 的特点,有些信息内容甚至涉及个 人隐私或公共安全, 所以受害人很 难通过个人力量去查询侵权人的真 实信息。寻求公权力的帮助. 申请 公安机关调取可减少个人维权的成 本。公安机关如果立案受理,是可 以采取技术手段对电子证据的导 出、电子证据的内容、IP地址等 要件进行锁定的。

3.要求网络服务提供者 (如微 博、微信所属公司) 提供网络用户 (侵权人) 的信息 (姓名、联系方 式、网络地址等)。用户在网络里 任何活动都会留下踪迹, 作为网络 服务提供商其有能力也有必要对这 些踪迹进行保存。网络名誉侵权 诉讼中受害人因无法取得侵权人 网上侵权的数据信息, 是可以依 据《最高人民法院民事诉讼证据 若干规定》第二条规定, 申请人 民法院向网络服务提供商进行调 查、通过法院调取网络用户的IP 地址、注册 ID、上网时间等记 录,分析确定或基本框定侵权行 为人身份。

上大学是否有权要求父母支付抚养费

据《陕西工人日报》报道、最 近,很多学生将要迈入大学校门。 有一位大一新生咨询, 离异后的父 亲或者母亲不出大学学费, 如果提 起诉讼的话, 法院会支持吗? 也有 已经年满 18 周岁的高三学生向我 们咨询,父母离异时,法院会不会 判决父母给付抚养费?

对于这个问题, 我们请北京市 致诚律师事务所律师于旭坤对此进 行了解答

于旭坤律师表示:首先,父母 应当支付未成年子女的抚养费。也 就是说,不管离婚与否,父母对未 成年子女都负有抚养、教育和保护 的义务。

其次,不能独立生活的成年子 女,也可以要求父母给付抚养费。 这类子女虽然已经年满 18 周岁, 但是因其缺乏独立生活的能力,因 此, 在父母不履行抚养义务时, 他 们也可以要求父母抚养。

那什么属于"不能独立生活" 的情形呢?根据相关法律规定主要 分为两类情形:

一类是还在学校接受高中及其 以下学历教育的成年子女。

比如有的子女已经是 18 周岁

以上年龄了,但是可能还在读高二 或者高三,甚至有的因为上学晚, 还在读初三年级等。这些子女虽然 是成年人, 但是因其正在接受高中 及其以下学历教育, 所以父母仍然 需要支付抚养费。

另一类是因客观原因而无法维 持正常生活。

有的子女因为残疾而丧失或者 部分丧失劳动能力,以至于无法维 持正常生活,这跟子女主观上好吃 懒做或者因沉迷游戏等而无法维持 正常生活具有本质上的区别。那 父亲或者母亲还是应当对前者

履行抚养义务的。

向我们咨询的那位大一新生已 经年满 19 周岁, 她不属于未成年 人,已经高中毕业。而且,她身体 健康,没有丧失或者部分丧失劳动 能力,具备维持正常生活的基本能 力。因此,她不能够再向父母主张 给付抚养费了。

而另一位咨询人虽然已经年满 18 周岁,但因他正在读高三,属 于接受高中及其以下学历教育的成 年子女范畴, 因此, 他的父母应当 支付他的生活费、医疗费、教育费 等费用

最后,现在很多大学生认为父母 供养自己读书天经地义, 殊不知, 在 他们年满 18 周岁读大学后,不管父 母是否离婚,父母都没有给付抚养费 的法定义务了

因为绝大部分的大学生已经成 并且具备独立生活的能力, 那么 这些大学生可以通过申请助学贷款、 勤工俭学等各种方式维持自己的生

当然,如果父母仍然愿意支付大 学期间的相关费用, 法律也不会禁